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DELIBERAZIONE ADOTTATA DALLA GIUNTA COMUNALE 

NELLA SEDUTA DEL   08/07/2010 

 

 

Presiede:  La Sindaco - Marta Vincenzi 

Assiste:  Il Segretario Generale Supplente - Graziella De Nitto 

 

Al momento della deliberazione risultano presenti (P) ed assenti (A) i Signori: 

 

1 Marta Vincenzi Sindaco P 

2 Paolo Pissarello V. Sindaco P 

3 Stefano Anzalone Assessore P 

4 Elisabetta Corda Assessore A 

5 Simone Farello Assessore A 

6 Mario Margini Assessore P 

7 Francesco Miceli Assessore P 

8 Giuseppina Montanari Assessore P 

9 Roberta Papi Assessore A 

10 Bruno Pastorino Assessore P 

11 Andrea Ranieri Assessore P 

12 Francesco Scidone Assessore P 

13 Carlo Senesi Assessore P 

14 Giovanni Vassallo Assessore A 

15 Paolo Veardo Assessore P 

 
 

00239/2010 RECEPIMENTO DEL PROTOCOLLO DI INTESA TRA COMUNE DI 

GENOVA, SOGGETTI TITOLARI DI CONCESSIONE DEL 

SERVIZIO DI TELEFONIA CELLULARE, AGENZIA REGIONALE 

PER L'AMBIENTE DELLA LIGURIA, MUNICIPI, ASSOCIAZIONI 

E COORDINAMENTO DEI COMITATI CONTRO 

L’INQUINAMENTO ELETTROMAGNETICO PER 

L'INSTALLAZIONE, IL MONITORAGGIO, IL CONTROLLO E LA 

RAZIONALIZZAZIONE DEGLI IMPIANTI PER LA TELEFONIA 

MOBILE. 

 

 

Su proposta dell'Assessore alla Città Sostenibile, ing. Carlo Senesi; 

 

Considerato che con deliberazione G.C.  n. 960 in data 27.07.2000, tra il Comune 

di Genova, l'Agenzia Regionale per l'Ambiente della Liguria, l'Università di 

Genova – Dipartimento di Ingegneria Elettrica e Dipartimento di Biofisica ed 

Elettronica - e i soggetti titolari di concessione del servizio di telefonia cellulare è 

stato sottoscritto un protocollo d'intesa della durata di 5 anni avente per oggetto 

l'installazione, il monitoraggio, il controllo, la razionalizzazione degli impianti di 

telefonia cellulare; 
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Preso atto che in data 16 Settembre 2003 è entrato in vigore il Decreto Legislativo 

1° agosto 2003 n. 259 ad oggetto " Codice delle comunicazioni elettroniche"; 

 

Considerato che con deliberazione G.C. n. 97 del 14 marzo 2005 si è proceduto 

all’approvazione di un nuovo protocollo di intesa tra il Comune di Genova, i 

soggetti titolari di concessione del servizio di telefonia cellulare, l’Agenzia 

Regionale per l'Ambiente della Liguria, la Soprintendenza per i Beni 

Architettonici e per il paesaggio della Liguria, l’Università degli Studi di Genova, 

le Circoscrizioni cittadine, le Associazioni ed i Comitati contro l'inquinamento 

elettromagnetico per l'installazione, il monitoraggio, il controllo e la 

razionalizzazione degli impianti per la telefonia mobile; 

 

Visto che con deliberazione C.C. n 6 del 6 febbraio 2007 sono stati istituiti nel 

Comune di Genova  nove municipi corrispondenti territorialmente alle preesistenti 

circoscrizioni cittadine ed è stato contestualmente approvato il nuovo regolamento 

per il decentramento e la partecipazione municipale; 

 

Visto che in data 6 Giugno 2008 è entrata in vigore la Legge Regionale n. 16 ad 

oggetto “Disciplina dell’attività edilizia”. 

 

Considerato che il protocollo di intesa di cui alla citata deliberazione G.C. n. 

97/2005 è giunto a scadenza;  

 

Ritenuto necessario, sentite le parti interessate, aggiornare i contenuti del predetto 

protocollo adeguandoli al nuovo quadro normativo e all'attuale contesto sociale e 

territoriale tenendo anche in considerazione i risultati e le criticità emerse 

dall'applicazione delle precedenti fasi di applicazione  del protocollo di cui in 

premessa; 

 

Ritenute a tal fine di particolare rilevanza le intese finalizzate: 

 

1) a garantire la corretta informazione, il monitoraggio, il controllo 

sull’installazione degli impianti di telefonia cellulare ed a promuoverne la 

razionalizzazione, presidiando lo svolgersi degli interventi in questione in 

coerenza con le prescrizioni previste dalla vigente normativa in materia di tutela 

dell'ambiente e della salute della popolazione per quanto attiene in particolare ai 

limiti di esposizione, ai valori di attenzione e agli obiettivi di qualità; 

  

2) ad assicurare l'attività di controllo e vigilanza sulle sorgenti di campo 

elettromagnetico degli impianti di telefonia cellulare presenti sul territorio 

attraverso l'effettuazione di misure di campo elettromagnetico anche avvalendosi 

di centraline di monitoraggio in continuo;  

 

3) a concertare la collocazione e/o la razionalizzazione e/o la riallocazione delle 

postazioni degli impianti di telefonia cellulare tenendo conto dei vincoli tecnici 

della rete, degli aspetti  legati alla tutela del paesaggio, dell’impatto psicologico 
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che l’installazione degli impianti di telefonia mobile esercita sulla popolazione, 

nel rispetto dei vincoli imposti dalla vigente normativa;    

 

Visto che a seguito di una intensa discussione è stato elaborato il testo di un 

nuovo protocollo d'intesa tra il Comune di Genova, l'Agenzia Regionale per 

l'Ambiente della Liguria (A.R.P.A.L.), i soggetti titolari di concessione del 

servizio di telefonia cellulare, i Municipi, le associazioni Adiconsum, 

Legambiente, Italia Nostra ed il Coordinamento Comitati avente per oggetto gli 

obiettivi indicati al precedente comma; 

 

Preso atto che il protocollo d'intesa di cui sopra prevede tra l'altro un piano 

operativo quinquennale finalizzato a: 

 

- l'attuazione di attività formative ed informative svolte presso i Municipi, 

orientate alla divulgazione scientifica, alla discussione sui nuovi siti del piano 

annuale e ai risultati dei monitoraggi effettuati; 

- la realizzazione, attraverso ARPAL, delle campagne di monitoraggio degli 

impianti per la telefonia cellulare, mediante misure di campo elettromagnetico; 

- la comunicazione dei risultati delle campagne di monitoraggio da realizzarsi 

anche attraverso il sito internet del Comune e le pagine in esso contenute 

gestite dai Municipi; 

 

Preso atto altresì che per l'esecuzione di quanto previsto dal suddetto protocollo, i 

soggetti gestori si sono impegnati a sostenere le spese relative; 

Ritenuto necessario accompagnare l'adozione del protocollo di intesa di cui sopra 

con "linee di indirizzo" che rappresentano la cornice entro cui si colloca l'impegno 

comune dei soggetti firmatari del presente protocollo, si fissano i seguenti 

principi: 

a) attivare e perseguire la più ampia partecipazione dei cittadini al dibattito e al 

confronto presso i Municipi, sia nella fase istruttoria legata alla valutazione 

delle proposte di nuovi impianti presentati dai gestori di telefonia, sia durante i 

momenti di formazione, comunicazione e divulgazione; 

b) assicurare che la progettazione degli impianti di telefonia da parte dei gestori 

tenga in massima considerazione gli aspetti architettonici - paesaggistici del 

territorio, sollecitando da un lato i gestori e i fornitori di impianti a perseguire 

soluzioni impiantistiche che ne minimizzino l'impatto, dall'altro gli uffici 

pubblici competenti e preposti ai controlli e alle autorizzazioni a stimolare e a 

promuovere in primo luogo soluzioni innovative in armonia e compatibili con 

il profilo architettonico dell'ambiente circostante; 
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Preso atto che la presente deliberazione non comporta alcuna assunzione di spesa 

o introito o riduzione d' entrata a carico del bilancio comunale, né alcun  riscontro 

contabile, onde non viene richiesto parere di regolarità contabile ex art. 49 comma 

1 D.Lgs. 267/2000, né attestazione di copertura finanziaria ex art. 153 comma    

D. Lgs. 267/2000. 

Visto l’allegato parere in ordine alla regolarità tecnica del presente provvedimento 

espresso dal Responsabile del Servizio competente, nonché  il parere di legittimità 

espresso dal Segretario Generale; 

 

La Giunta, previa regolare votazione, all’unanimità 

DELIBERA 

 

 

1) di recepire, approvandolo per i motivi indicati in premessa, il protocollo 

d'intesa allegato al presente provvedimento di cui è parte integrante e 

sostanziale, tra Comune di Genova, l'Agenzia Regionale per L'Ambiente della 

Liguria (A.R.P.A.L), i soggetti titolari di concessione del servizio di telefonia 

cellulare, i Municipi, , le Associazioni Adiconsum, Legambiente, Italia Nostra, 

Coordinamento Comitati avente per oggetto l'installazione, il monitoraggio, il 

controllo e la razionalizzazione degli impianti per la telefonia mobile contro 

l'inquinamento elettromagnetico;  

 

2) di approvare le linee di indirizzo che fissano i seguenti principi: 

 

a) attivare e perseguire la più ampia partecipazione dei cittadini al dibattito e al 

confronto presso i Municipi, sia nella fase istruttoria legata alla valutazione 

delle proposte di nuovi impianti presentati dai gestori di telefonia, sia durante i 

momenti di formazione, comunicazione e divulgazione; 

 

b) assicurare che la progettazione degli impianti di telefonia da parte dei gestori 

tenga in massima considerazione gli aspetti architettonici-paesaggistici del 

territorio, sollecitando da un lato i gestori e i fornitori di impianti a perseguire 

soluzioni impiantistiche che ne minimizzino l'impatto, dall'altro gli uffici 

pubblici competenti e preposti ai controlli e alle autorizzazioni a stimolare e a 

promuovere in primo luogo soluzioni innovative in armonia e compatibili con 

il profilo architettonico dell'ambiente circostante; 

 

3) di dare mandato alla Direzione Ambiente Igiene ed Energia  per la cura degli 

adempimenti di competenza; 

  

4) di dichiarare la presente deliberazione immediatamente eseguibile ai sensi 

dell'art. 47 della l. 142/90, attesa l'urgenza di provvedere. 
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Attesa l'urgenza di provvedere la Giunta, previa regolare votazione, all'unanimità 

dichiara immediatamente eseguibile il presente provvedimento ai sensi dell'art. 

134 -  comma 4 - del T.U.  D.Lgs. 18 agosto 2000 n. 267. 

 

          La Sindaco                                    Il Segretario Generale Supplente 

 

 

 

 

 

La presente deliberazione viene posta in pubblicazione all'Albo Pretorio del 

Comune per 15 giorni a far data dal  27/07/2010   ai sensi dell'art.  124 - comma 1 

- del T.U. D. Lgs. 18 agosto 2000 n. 267. 

 

La presente deliberazione viene: 

- Inviata ai capigruppo consiliari, ai sensi dell'art. 125 del T.U. D.Lgs. 18 agosto 

2000 n. 267. 

 

E' divenuta esecutiva ai sensi dell'art. 134 - comma 3 - T.U. D.Lgs. 18 agosto 

2000 n. 267, il giorno 07/08/2010                                                                                                                                                                                           
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E’ parte integrante della proposta di Deliberazione n. 00354/2010 cod. uff. 

151         

OGGETTO: RECEPIMENTO DEL PROTOCOLLO DI INTESA TRA 

COMUNE DI GENOVA, SOGGETTI TITOLARI DI 

CONCESSIONE DEL SERVIZIO DI TELEFONIA 

CELLULARE, AGENZIA REGIONALE PER L'AMBIENTE 

DELLA LIGURIA, MUNICIPI, ASSOCIAZIONI E 

COORDINAMENTO DEI COMITATI CONTRO 

L’INQUINAMENTO ELETTROMAGNETICO PER 

L'INSTALLAZIONE, IL MONITORAGGIO, IL CONTROLLO E 

LA RAZIONALIZZAZIONE DEGLI IMPIANTI PER LA 

TELEFONIA MOBILE. 

 

 

PARERE TECNICO (Art . 49 C. 1 D.Lgs. 267/2000)  

--- 

Data 06/07/2010 
IL DIRETTORE RESPONSABILE 

ornella risso 

 

ATTESTAZIONE COPERTURA FINANZIARIA (Art. 153 C. 5 D.Lgs. 267/2000)  

 

Data  
IL DIRETTORE RISORSE FINANZIARIE 

 

 

PARERE REGOLARITA’ CONTABILE (Art . 49 C. 1 D.Lgs. 267/2000) 

 

Data  
IL DIRIGENTE DI RAGIONERIA 

 

IL VICE SEGRETARIO GENERALE 

 

 

PARERE DI LEGITTIMITA’ DEL SEGRETARIO GENERALE 
(Provvedimento Sindaco 300/2007) 

Visto, esprimo parere favorevole sulla legittimità. Il Vice Segretario Generale 

Data 07/07/2010 
IL SEGRETARIO GENERALE 

edda odone 



 7 

 

 

 


